

## **ОТЗЫВ**

члена диссертационного совета доктора медицинских наук, доцента  
Мироненко Ольги Васильевны  
на диссертацию Хугаевой Эльзы Валерьевны  
на тему: «Современные подходы к организации медицинской помощи с  
применением дистанционного мониторинга артериального давления»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности: 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология  
здравоохранения, медико-социальная экспертиза

### **Актуальность темы диссертационного исследования**

Сердечно-сосудистые заболевания имеют тенденцию к омоложению, являются наиболее распространенными среди неинфекционных заболеваний и одной из ведущих причин смертности среди трудоспособного населения Российской Федерации. Одной из основных задач, стоящих перед государством, является сохранение, укрепление здоровья населения как главного ресурса страны. В связи с этим совершенствование подходов к организации медицинской помощи в амбулаторных условиях с использованием телемедицинских технологий является приоритетным, так как способствует снижению заболеваемости и смертности от сердечно-сосудистых заболеваний.

Исследование социально-демографических и психологических характеристик пациентов также играет важную роль, поскольку они связаны с факторами риска и приверженностью к лечению.

Тема диссертационного исследования Хугаевой Э. В. актуальна, является перспективной и имеет большое значение в совершенствовании организации оказания первичной специализированной медицинской помощи пациентам кардиологического профиля.

### **Достоверность, степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации**

Цель научного исследования, поставленная диссертантом, была достигнута благодаря адекватно выполненному анализу отечественных и зарубежных публикаций по теме диссертации, четко поставленным задачам.

Методология исследования, выбранная автором, также сыграла важную роль в обеспечении его достоверности. В работе использовались контент-анализ, который дал возможность выделить отдельные показатели и обозначить процедуру процесса оказания первичной медико-санитарной помощи в амбулаторных условиях, необходимых для выработки и принятия управленческих решений, экспериментальная часть исследования, нацеленная на апробацию новой структурно-функциональной технологии и другие общенаучные и статистические методы.

## **Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования**

В ходе исследования научно обосновано дистанционное мониторирование артериального давления, как основного элемента структурно-функциональной технологии организации оказания медицинской помощи с учетом перераспределения функциональных обязанностей и партисипативного взаимодействия медицинских работников с пациентами, а также доказана медицинская и социальная эффективности его применения.

Практическая значимость данной научной работы заключена в том, что применение структурно-функциональной технологии организации медицинской помощи с применением дистанционного мониторирования артериального давления способствует повышению ее результативности в амбулаторных условиях и усиливает ее медико-социальную эффективность. Она основывается на перераспределении функциональных обязанностей медицинских работников при партисипативном взаимодействии с пациентами. Рост результативности происходит вследствие уменьшения количества осложнений, в связи с увеличением доли пациентов с контролируемым течением заболевания, а также с обеспечением доступности медицинской помощи на популяционном уровне.

### **Оценка структуры и содержания диссертационного исследования**

Диссертационная работа имеет традиционную структуру и состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, практических предложений и рекомендаций, списка сокращений, литературы и приложений. Работа проиллюстрирована таблицами и рисунками. Объем диссертации составляет 246 страниц. Список литературы включает 246 источников, в том числе 184 – отечественных и 32 – иностранных; 20 нормативно-правовых актов по теме исследования. Оформление текста, таблиц, графиков соответствует ГОСТу.

Во введении автор приводит обоснование актуальности темы диссертационного исследования, формулирует цель и задачи исследования, приводит описание элементов научной новизны полученных результатов и их практической значимости.

В первой главе представлен полноценный обзор литературных источников, затрагивающих вопросы медико-социальных подходов к организации оказания медицинской помощи с сердечно-сосудистыми заболеваниями и современные подходы к их профилактике. Автор использовал достаточное количество отечественных и зарубежных источников и выполнил качественный контент-анализ, что позволило обосновать актуальность выбранной темы исследования и определить наиболее перспективные направления собственных исследований.

Во второй главе представлено описание материалов и методов исследования, представлена структурно-логическая схема.

В третьей главе приводятся результаты медико-социальных подходов к

профилактике сердечно-сосудистых заболеваний,

В четвертой главе описана новая структурно-функциональная технология организации медицинской помощи с применением дистанционного мониторинга артериального давления с учетом перераспределения функциональных обязанностей медицинских работников и партисипативного взаимодействия с пациентами, проведена оценка ее медицинской и социальной эффективности.

В пятой главе представлены основные предложения по совершенствованию и организации оказания медицинской помощи с использованием новой структурно-функциональной технологии.

В заключении подводятся итоги проведенного исследования, свидетельствующие о решении сформулированных задач и достижении поставленной цели.

Выводы соответствуют задачам исследования и положениям, выносимым на защиту. Практические рекомендации основаны на полученных результатах исследования.

### **Рекомендации по внедрению результатов диссертации**

Выявленные недостатки существующей модели организации оказания медицинской помощи в рамках стратегии высокого риска привели к поиску новых организационных решений в рамках новой структурно-функциональной технологии организации медицинской помощи с применением дистанционного мониторинга артериального давления с учетом перераспределения функциональных обязанностей медицинских работников и партисипативного взаимодействия с пациентами в амбулаторных условиях.

Разработанные предложения, направленные на совершенствование организации медицинской помощи и реализацию структурно-функциональной технологии с использованием дистанционного мониторинга артериального давления, будут способствовать эффективному управлению медицинским персоналом, увеличат время на прием пациентов и снизят количество осложнений, связанных с сердечно-сосудистыми заболеваниями. Таким образом будут обеспечены доступность и качество медицинской помощи населению на популяционном уровне.

### **Дискуссионные положения диссертационного исследования**

Замечания по диссертационной работе носят редакционный характер (незначительные пунктуационные, стилистические и технические погрешности), и не влияют на ее научную и практическую значимость. Принципиальных замечаний к содержанию диссертационной работы нет. Однако в процессе ознакомления с диссертационным исследованием возникли следующие вопросы:

1. Приведите наиболее важные отличия предлагаемой Вами модели от ранее применяемой в здравоохранении.
2. Применима ли новая структурно-функциональная технология в частных медицинских организациях и какие, на Ваш взгляд, будут наблюдаться отличия от государственных медицинских организаций?
3. Как может выглядеть предлагаемая Вами структурно-функциональная технология для пациентов с другими заболеваниями?

### **Заключение по диссертации**

Диссертация Хугаевой Эльзы Валерьевны на тему: «Современные подходы к организации медицинской помощи с применением дистанционного мониторинга артериального давления» соответствует основным требованиям, установленным Приказом СПбГУ от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Пункты 9 и 11 указанного порядка диссертантом не нарушены.

Соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Член диссертационного совета,  
доктор медицинских наук, доцент



Мироненко Ольга Васильевна

«16» 05. 2024г.